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सवाल: सवाल: कŀच कैसे बनता है?कŀच कैसे बनता है?
                      - जयंत lमार नागर, नामली, - जयंत lमार नागर, नामली, 

िज़ला - रतलाम, म.l., 1988 िज़ला - रतलाम, म.l., 1988 

सवालीरामसवालीराम

जवाब:जवाब: यह सवाल पढ़कर तुlहı चlमı, 
चूिड़यŀ, बोतलı, आइने, िगलास, बlब, 
िखड़की के शीशे, परखनली, 
उफननली और न जाने िकन-िकन 
चीज़ł का lयान हो आया होगा। कŀच 
की बनी ये चीज़ı िजतनी रोचक 
लगती हĴ उतनी ही मज़ेदार कŀच 
बनाने की lिकया भी है।

कŀच रेत (िसलीका), सोडा और 
चूने को िमलाकर खूब गमl करने से 
बनता है। इन तीनł पदाथń को भlटी 
मı तब तक गमl िकया जाता है जब 
तक ये अlछी तरह िपघल न जाएँ। 
िफर इसे िपघली हुई अवlथा मı 
काफी देर तक रहने िदया जाता है 
तािक इसमı फँसी हुई गैसı (मुlय lप 
से काबlन डाइऑlसाइड) बुलबुले 
बनकर िनकल जाएँ। अगर ऐसा न 
करı तो कŀच पूरी तरह से पारदशľ 
नहĽ बन पाता - उसमı हवा के छोटे-
छोटे बुलबुले िदखाई देते हĴ। ऐसा 
कŀच lछ कमज़ोर भी रह जाता है 
और आसानी-से टूट सकता है।

इसके बाद कŀच को िजस भी 
आकार मı ढालना हो -- बोतल, 
िगलास, बlब इlयािद उसमı ढालकर 

बहुत ही धीरे-धीरे कई घlटł तक 
ठlडा िकया जाता है। ऐसा करने के 
िलए उlहı जाली की बनी एक बेlट 
पर भlटी के अlदर रख िदया जाता 
है| यह लlबी-सी भlटी होती है 
िजसका एक िसरा गमl और दूसरा 
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उसकी तुलना मı ठlडा होता है। बेlट 
की रlतार गमl िसरे से ठlडे िसरे की 
ओर तेज़ या धीमी करके, कŀच को 
चlद घlटł से lछ िदनł तक ठlडा 
होने िदया जा सकता है|

ऐसा करना इसिलए ज़lरी है 
lयłिक कŀच धातुओं की तुलना मı 
उlमा का वहन बहुत धीरे-धीरे करता 
है। एकदम ठlडा करने पर कŀच की 
बाहरी सतह तुरlत ठlडी और सlत 
हो जाती है। इससे काफी देर बाद 
अlदlनी सतह भी ठlडी होने लगती 
है और ठlडी होने पर िसlड़ती है। 
परlतु बाहरी सतह जो सlत/कठोर 
हो चुकी होती है, इस िसlड़न का 
lितरोध करती है और कŀच मı 
िवlितयŀ पैदा हो जाती हĴ।

कŀच पर दबाव पड़ने पर या िगरने 
पर, कŀच के अlदर या बाहरी सतह 
पर, जहŀ भी ये िवlितयŀ होती हĴ, 
उस जगह सबसे पहले दरार की 

शुlआत होती है जो िफर फैलती ही 
जाती है। यह lछ उसी तरह है जैसे 
जब कपड़े पर एक बार चीरा लग 
जाता है तो उसके बाद वह बहुत 
आसानी-से फटता ही जाता है।

कŀच के lकारकŀच के lकार

रंगीन कŀच के अलावा, कŀच के  
और भी बहुत-से अलग-अलग गुण हो 
सकते हĴ यिद इसकी संरचना को 
थोड़ा बदल िदया जाए। यह llयेक 
lकार के कŀच के िलए अलग-अलग 
उपयोगł को जlम देता है - सोडा 
lलास, िlलंट lलास, पोटाश lलास, 
पाइरेlस lलास आिद। उदाहरण के 
िलए, यिद हमı मज़बूती चािहए है तो 
हम कॉिनĹग कŀच का उपयोग करते 
हĴ। lयोगशाला मı पाए जाने वाले 
कॉिनĹग के बीकर, lलाlक और 
उफननिलयŀ काफी मज़बूत होती हĴ 
और ऐसे कŀच से बनी होती हĴ जो 

सोडासोडा

चूनाचूना

रेतरेत

पानीपानी

आनुपाितक िमlणआनुपाितक िमlण

भlटीभlटी
िपघला कŀचिपघला कŀच

िचl-1:िचl-1: कŀच बनाने की lिlया।
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कŀच आसानी-से lयł टूट जाता है?कŀच आसानी-से lयł टूट जाता है?
िकसी चीज़ को ठोकर लगने पर टूटना या न टूटना, इस बात पर िनभ lर है िक उसके 
पदाथ l मı िकतनी िवlितयŀ हĴ। यिद एक ऐसी वlतु हो िजसके पदाथ l मı बुलबुले, 
अशुिlयŀ आिद नहĽ हĴ और न ही पदाथ l का असमान िवतरण है तो उसमı चोट का 
झटका अिधक सरलता से फैल जाता है और पूरी-की-पूरी वlतु कlपन करने लगती 
है। दरार या चीरा पड़ने के िलए असमान कlपन ज़lरी है िजससे िक वlतु के जुड़े 
हुए िहlसł के बीच का जुड़ाव टूटे। यानी िक अगर िकसी पदाथ l का एक िहlसा कlपन 
कर रहा है और िकसी वजह से दूसरा िहlसा कlपन नहĽ कर रहा तो उस पदाथ l मı 
दरार या चीरा आसानी-से पड़ सकता है। अशुिlयŀ और िवlितयŀ इसमı मदद करती 
हĴ| वैसे यह भंगुरशीलता पदाथ l की llित पर भी िनभ lर है यानी पदाथ l के अणुओं के 
बीच िकतना अाकषlण है। धातुओं मı यह आकषlण कŀच की तुलना मı बहुत lयादा होता 
है।
इसिलए कŀच को ठlडा करने की lिlया िजतनी धीरे की जाएगी, कŀच उतना ही 
िवlित-रिहत और मज़बूत बनेगा। खासकर, यह lयोगशाला मı इlतेमाल की जाने वाली 
कŀच की सामlी - बीकर, लैlस, िllम... के िलए काफी महlवपूण l है - िजlहı कई िदनł 
तक ठlडा िकया जाता है।
कŀच बनाने के िलए चािहए तो िसफl  सोडा, रेत और चूना ही पर इन तीनł चीज़ł को 
चुनते वlत काफी lयान रखना पड़ता है। कŀच बनाने के िलए आम कपड़े धोने वाला 
सोडा उपयुlत नहĽ है lयłिक यह बहुत ही महीन (बारीक) होता है। इसिलए lयादा 
गमl करने पर यह काफी माlा मı भlटी से उड़ जाता है। इस वजह से कŀच बनाने 
के िलए भारी सोडा-एश का इlतेमाल िकया जाता है।
रेत के कण भी न तो बहुत हlके होने चािहए, न बहुत भारी। हlके होने पर वे भlटी 
से उड़ जाते हĴ और भारी होने पर आसानी-से िपघलते नहĽ। कŀच बनाने के िलए 
उपयुlत चूना मlय lदेश मı सतना और कटनी के पास पाया जाता है।
इन तीनł पदाथń के अलावा अशुिlयł को दूर करने के िलए, बुलबुलł-गैसł के िनकलने 
की lिlया तेज़ करने के िलए, िपघले हुए कŀच को lयादा तरल बनाने के िलए, या 
िफर कŀच को कोई िवशेष रंग देने के िलए - अlय पदाथ l भी िमलाए जाते हĴ| िविभŶ 
रंगł के िलए िनlनिलिखत पदाथ l िमलाए जाते हँ-

• गहरे नीले-हरे रंग के िलए - कोबाlट
• हरे-भूरे रंग के िलए - लोहा
• लाल रंग के िलए - सोना

कŀच बनाने मı काम आने वाले पदाथ l मı लोहे का ऑlसाइड अशुिl के lप मı होने 
से कŀच मı हlका हरा रंग आ जाता है।
सफेद/रंगहीन, पारदशlक कŀच बनाने के िलए कम-से-कम अशुिl वाले पदाथń का 
इlतेमाल करना ज़lरी है| खासकर लैlस, िllम आिद के िलए अशुिl-रिहत कŀच 
बहुत ही ज़lरी है।
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गमl िकए जाने पर बहुत lयादा नहĽ 
फैलता। इसिलए यह गमl करने पर 
आसानी-से नहĽ टूटता| इस तरह का 
कŀच बनाने के िलए 82% रेत, 5% 
सोडा और शेष 13% बोिरक 
ऑlसाइड का उपयोग िकया जाता 
है। यह कŀच 1650°C पर िपघलता 
है। इस पर lार और तेज़ाब का भी 
िवशेष lभाव नहĽ पड़ता।

कŀच को अिधक मज़बूत बनाने के 
िलए और तीखे टुकड़ł मı टूटने से 
बचाने के िलए lलािlटक का उपयोग 
िकया जाता है। कŀच की दो पतń के 
बीच मı एक lलािlटक की पतली पतl 
अlछी तरह से िचपका दी जाती है। 
बुलेट-lूफ कŀच मı मज़बूती और भी 
बढ़ाने के िलए कŀच की चार पतń के 
बीच मı lलािlटक की तीन पतĳ 
सĴडिवच की जाती हĴ (पतl-दर-पतl 
जमाई जाती हĴ) - कŀच, lलािlटक, 

कŀच, lलािlटक, कŀच, lलािlटक 
और िफर कŀच। वाहनł के िवंडशीlड 
मı इlतेमाल होने वाले कŀच का भी 
पूवl-उपचार िकया जाता है िजससे 
िकसी दुघlटना मı कŀच ऐसे टुकड़ł मı 
टूटे िक गहरे ज़lम देने वाले कŀच के 
नुकीले टुकड़े न बनı।

अगर बुलेट-lूफ कŀच से कोई 
भारी चीज़ तेज़ी-से टकराती है तो 
सबसे पहले बाहर का कŀच टूटता है 
परlतु कŀच िबखरता नहĽ lयłिक वह 
lलािlटक की सतह से िचपका हुआ 
है। बाहरी कŀच की पतl तोड़ने पर 
टकराई वlतु की lयादातर ऊजŎ 
इlतेमाल हो जाती है। अगर वlतु 
बहुत ही तेज़ी-से आए तो दूसरा कŀच 
भी टूट जाएगा परlतु वह भी िबखरेगा 
नहĽ lयłिक lलािlटक की दो सतहł 
से िचपका हुआ है।

इस तरह के कŀच की चार पतń 

िचl-2:िचl-2: कŀच को अिधक मज़बूत बनाने और उसे तीखे टुकड़ł मı टूटने से बचाने के िलए 
lलािlटक का उपयोग िकया जाता है। इससे कŀच पर िसफl  दरारı आती हĴ और कŀच 

िबखरता नहĽ है।



शैlिणक संदभ l जुलाई-अगlत 202288

को जो lलािlटक की तीन पतń से 
बँधी/जुड़ी हुई हł, तोड़ना काफी 
मुिlकल होता है। इस तरह के कŀच 
का उपयोग सुरlा के िलए भी होता 
है lयłिक ऐसे कŀच को भेदना बlदूक 
की गोली के िलए भी आसान नहĽ 
होता। इसके अलावा, ऐसे कŀच का 
उपयोग िवशेष lकार की मोटरł, 
हवाई जहाज़, रॉकेट इlयािद मı िकया 

जाता है। यही कŀच बुलेट-lूफ कŀच 
भी कहलाता है।

आजकल ऐसा कŀच भी िवकिसत 
करने की कोिशश की जा रही है  
िजसमı कागज़ िजतनी मोटी कŀच की 
30-40 पतĳ हłगी और उनके बीच 
lलािlटक की पतली पतĳ। पाया गया 
है िक इससे कŀच की मज़बूती और 
भी बढ़ जाती है।

िचl-3:िचl-3: बुलेट-lूफ कŀच मı मज़बूती बढ़ाने के िलए कŀच की पतń के बीच lलािlटक की पतĳ 
सĴडिवच की जाती हĴ। ऐसे कŀच से जब कोई भारी चीज़ तेज़ी-से टकराती है तो पहले 

सबसे बाहर का कŀच टूटता है परlतु कŀच िबखरता नहĽ lयłिक वह lलािlटक की सतह 
से िचपका हुआ होता है।

साामाlय कŀच

बुलेट-lूफ कŀच

कŀच और lलािlटक की 
पतń lारा बुलेट की ऊजŎ 
अवशोिषत कर ली गई

कŀच

यह सवाल और जवाब होशंगाबाद िवlान िशlण काय llम के िशlकł के मंच 
‘होशंगाबाद िवlान बुलेिटन' के अंक 25, जनवरी 1988 मı lकािशत हुआ था।

इस बार का सवाल:इस बार का सवाल: दूध फटने और दही जमने मı lया अlतर है?  दूध फटने और दही जमने मı lया अlतर है? 
शरीर मı दूध बनने की lिlया lया है? दूध खlटा lयł हो जाता है?शरीर मı दूध बनने की lिlया lया है? दूध खlटा lयł हो जाता है?

रिवशंकर सोनी (िटमरनी), आर.पी. शमŎ (चźदौन) म.l. (1988)

आप हमı अपने जवाब sandarbh@eklavya.in पर भेज सकते हĴ।

lकािशत जवाब देने वाले िशlकł, िवlािथ lयł एवं अlय को पुlतकł का िगlट वाउचर 
भेजा जाएगा िजससे वे िपटाराकाट l से अपनी मनपसlद िकताबı खरीद सकते हĴ।


